

El Clamor de la Democracia

Precios de suscripción: En Castellon, un mes, 75 céntimos. Fuera, un trimestre, 2'50 pesetas.— El pago será adelantado.—Redaccion y Administracion, Constitucion, 25.

DIRECTOR: ENRIQUE PERALES

La correspondencia política se dirigirá al director, Constitucion, 25, y la administrativa, á don Tomás Boix, imprenta de este periódico. Defunciones y aniversarios, 4 y 2 pesetas.

Se publica los jueves y domingos

A LOS AGRICULTORES.

Venta de naranjos comunes y mandarines injertados de dos años y dos palmos de injerto. Hay tambien naranjos de un año sin injertar. Se admiten tratos para arrancar al próximo Setiembre.

Darán razon en esta ciudad, calle de Enmedio, núm. 9.

Aviso importante.

COMPANIA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS

LA CATALANA.

Autorizada en España por Real orden. Capital 20 millones de reales. Agencia general de la provincia, Castellon, calle del Agua, 23.

Don Joaquin Mirallave Martí, agente general en la provincia de Teruel y Castellon, de la Compañía de seguros contra incendios la Catalana, establecida en esta ciudad, calle del Agua, número 23:

Hago saber: Que don Ramon Elizalde Bellido, andaluz, sobre veinte y tres años de edad, soltero, sin pelo de barba, nariz regular, ojos pardos, pelo castaño, labios salientes, de estatura regular, viste de gorra peluda ó sombrero ongo á la cabeza, traje rayado y entrecolores oscuros y algo claros, con carrich de paño, color aplomado, ha sido destituido del cargo de agente subalterno que venia ejerciendo en nombre de dicha Compañía de ambas provincias, por no rendir cuentas de su gestion en tiempo oportuno.

Y en su consecuencia se tendrán por nulos y de ningun valor ni efecto, todos los contratos que haya celebrado desde 31 de Diciembre del año próximo pasado, en nombre de la Compañía antes mencionada, interin no se presenten ó dirijan á este Centro los asegurados, ó remitan las pólizas que les hayan sido entregadas por el antedicho agente, con el fin de que por esta Agencia les sean rehechas en forma legal y pueda siempre el asegurado tener completa seguridad de que en caso de incendio, les serán abonables todos los perjuicios que se le irroguen ó puedan irrogársele.

Dirijirse los que tenga pólizas ó documentos de la Compañía expedidos desde la fecha indicada, á la calle del Agua, número 23, Centro general, en representacion de la misma, en Castellon 8 Febrero de 1884.—El Agente general, Joaquin Mirallave.

Para cubrir la plaza del destituido á que hace referencia el anterior aviso, se necesita un hombre apto que pueda desempeñar este cargo, á quien se le dará sueldo y buena comision. El que lo solicite puede dirijirse á dicha Agencia general, en donde se le expedirá su correspondiente nombramiento.—Fecha ut-supra.

ANUNCIO.

Los comerciantes y propietarios que deseen

embarcar su naranja á los mercados de Inglaterra, Alemania y Bélgica, tendrán semanalmente vapores fruteros que reunen las mejores condiciones para el objeto.

Facilitando al propio tiempo al que lo necesite efectos de confeccion, á precios sumamente reducidos.

Para más informes se dirijirán á don Joaquin Carpi, consignatario.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

Curacion completa y radical con el Colirio Calmante de Fabregat, por crónicas y rebeldes que sean.

FRASCO: UNA PESETA.

Farmacia de D. Vicente Fabregat
Enmedio, 21, Castell.

EL PAIS ILEGAL

Pues que el señor Cánovas quiere que no se hable de las cosas de España, hablemos de las cosas de Francia.

La monarquia de Julio habia entrado en su último período de doctrinarismo y de reaccion. Luis Felipe vivia en medio de Francia, y Francia, sin embargo, no era de Luis Felipe, sino de la libertad.

Era lo que ignoraban el rey y sus ministros.

Mas no se diga que Luis Felipe y su gobierno no fueron advertidos á tiempo. Un diputado, M. Duvergier de Hauranne, habló un dia con grande elocuencia á la Cámara y propuso la reforma electoral, abriendo de este modo el Parlamento á todo el pais.— Otro hombre ilustre, M. de Remusat, pidió la reforma del mecanismo parlamentario, haciendo de él un verdadero organismo político, un instrumento de la nacion con el rey, y no del rey con sus ministros;—la izquierda liberal y el centro izquierdo apoyan estos saludables proyectos, más todo en vano, aquellas patrióticas reformas fueron negadas; aquel intento de conciliacion entre las formas monárquicas y los organismos populares fueron rechazados;—en nombre del doctrinarismo y en nombre del rey, una personalidad importante, Mr. Desmoussaux de Givres, se levanta en los bancos de la derecha, y como quien expone todo un definitivo programa de gobierno,

exclama dirigiéndose á los liberales: ¡Nada! ¡Nada! ¡Nada!

Los monárquicos del rey aplaudieron; los monárquicos de la libertad, aquellos que querian ver en el rey, no al autócrata, sino al representante de la soberania de la nacion, aquellos permanecieron silenciosos y tristes, más con el secreto y generoso propósito de apelar de los poderes ciegos al supremo juez de tales contiendas, al pais.

Vino entonces el más hermoso y más espontáneo movimiento de opinion en que haya mostrado la grandeza de sus pensamientos y de su alma pais alguno. Nada de violencias, ni de ruidos estériles, ni de bullicios infecudados.

—Conquistemos—se dijeron aquellos hombres nobilísimos, conquistemos la libertad que se nos niega, por la palabra que es señora del mundo.—

Y bien pronto, oradores, estadistas, pensadores, como Odilon-Barrot, Thiers, Tocqueville, Dufaure, Garnier Pagés, De Baumont, Carnot, Duvergier de Hauranne, Mailleville, Remusat, Recurt, Lasteyrie, Havin Abatucci—periodistas, propietarios, industriales, electores, todos cuantos por el gobierno de Luis Felipe habian recibido el calificativo de ilegales, concentraron su accion y se lanzaron á ilustrar la opinion, á conmovér, á ganarla.

El objeto comun era la reforma electoral y parlamentaria; los medios de accion, las representaciones al Parlamento y al rey y los banquetes públicos.

Es de notar que en esta lucha entraron todos los partidos liberales de la monarquia y aun los mismos partidarios de la república. Ledru-Rollin tuvo escrúpulos de asistir á los banquetes de París, más muy luego concurrió á los celebrados en los departamentos.

Y no habia en esta actitud transigente de las izquierdas monárquicas y de las izquierdas republicanas, asomo de perfidia ni nada digno de extrañeza.

Unos y otros convenian en el prin-

cipio de las reformas políticas y parlamentarias. Y esto era bastante para la concordia.—

Los republicanos llegaban hasta el sufragio universal, las oposiciones dinásticas se limitaban á pedir la inclusion de las capacidades en el censo.

Pero estas diferencias no dañaban á la energia comun; ántes el acuerdo acerca de la necesidad de extender el sufragio, mostraba con harta claridad cómo el sistema del *pais legal* habia acabado de recorrer su camino; y mostraba, tambien, que un pais que habia conocido los beneficios de la libertad y de la revolucion, no podia vivir gobernado por una oligarquia de abogados, aristócratas, y grandes propietarios;—semejante régimen estaba condenado, no solamente por el derecho, más tambien por las vergonzosas corrupciones electorales que habia traído consigo.

Los banquetes comenzaron á celebrarse en París. Una multitud inmensa se agolpó en el *Chateau-Rouge*; ochenta diputados, gran número de electores, guardias nacionales, brillante representacion de la prensa, estudiantes, jueces de diferentes tribunales, las más distintas clases sociales acudieron á la imponente manifestacion.—Allí, Odilon-Barrot habló un lenguaje de verdades, y Garnier-Pagés se lamentó de que mientras los republicanos se dirijan á la severa region de los principios, los monárquicos del rey se empeñaran en una política personal con que empujaban la monarquia hácia los abismos.—

La resonancia de aquel acto fué inmensa;—Compiègne, Orleans, Meaux, Coulomiers, Loudeac, La Charité, Cosne, Melun, Chartrés, Colmar, Strasbourg, Soissons, Saint-Quentin, tuvieron su banquete.

Cien poblaciones más entraron inmediatamente en el movimiento; el republicano Ledru-Rollin y el monárquico Odillon-Barrot se sientan á la misma mesa en Lille, y cuando el gobierno, llevado ya por un irrefrenable impulso

MALDITAS SEAN LAS MUJERES. 239

tirla, repitió Alejandro con acento lleno de dulzura:

—Recíbelo, amigo mio; hace diez años que lo tengo; él ha marcado mis horas de felicidad, tal vez marque mañana el instante de mi muerte.

El baron tomó el reloj.

—Si así sucede, continuó Alejandro, cuando lo mires, dirige un recuerdo de cariño á tu amigo.

—Sabes que así lo haré, dijo el baron.

Cuando Alejandro vió el reloj en el bolsillo del baron, y la cadena oscilando en su pecho, acabó de perder la calma de que ántes estaba revestido, y exhaló un suspiro.

El baron comprendió la amarga situacion de Alejandro, y creyendo que sus penas se suavizarian escuchando las penas de su enemigo, le dijo:

—¿Pero tú no sabes lo que ocurre á Valdemar?

—No sé nada.

—Despues que se ha apaciguado el frenesí de la disputa, pateaba en la calle de cólera, y el mismo Losanje estaba aturdido.

—¿Pues qué hay?

—Que se casaba mañana.

—¿Con Julia?

—Si por cierto, á las diez de la mañana.

—¿Y el desafío es á las nueve?

—Justamente.

—Es una coincidencia extraña.

238 MALDITAS SEAN LAS MUJERES.

—Tu honor vivirá entonces.

—Pero manchado.

—No hay tal, porque lo lavará el hecho de asistir á ese duelo.

—La mancha que ha caído sobre mi honor, no puede lavarla sino mi sangre ó la sangre de ese hombre.

—Pues no te quede duda que la sangre de ese hombre la lavará, porque en cuatro tiros se puede verter sangre.

Alejandro estaba meditabundo.

—¿Y qué dia, hora y sitio son los designados?

—Dia, mañana: hora, las nueve: sitio, entre las eucinas de la Casa de Campo.

Alejandro calló un instante y se retiró el gorro de la frente.

—¿Cuándo comprais las pistolas? dijo.

—Ya están compradas.

—Bueno: repuso con aire marcado de melancolia, cuyo aire iba creciendo á medida que hablaba; si venzo en el desafío, marcharé desde el sitio á Francia para no volver más á Madrid; y si muero, me remontaré á la eternidad: en uno y otro caso tengo que separarme de mis amigos: toma este reloj, baron, consérvalo en memoria mia.

Y presentó al baron el áncora de oro que pendia de la relojera colocada sobre la mesa de escribir.

Mas como el baron se detuviera en admi-

MALDITAS SEAN LAS MUJERES. 235

—Señor de Losanje... dijo Valdemar mirando á Losanje.

—A la disposicion de usted; contestó Losanje.

—Baron de Floris... dijo Alejandro fijando sus ojos en el baron.

—Cuenta conmigo; respondió el baron. Alejandro entonces hizo un ligero besamanos á la concurrencia, que agrupádose habia en torno de ellos, y salió del café.

Valdemar tomó el brazo de Eduardo y salió tambien.

El baron de Floris y Losanje, esto es, los dos padrinos, salieron luego juntos.

En el café no se hablaba de otra cosa aquella noche, que de tan extraño suceso; y más de un curioso puso en juego todos los medios posibles por averiguar el sitio del duelo; pero fué en vano.

Eran las doce de la noche.

Alejandro estaba sentado en una butaca en su gabinete, con la frente reclinada en la mano derecha; y aunque algun tanto meditabundo, respiraba esa calma fria que á un corazon valiente inspira la educacion esmerada.

Consistia el gabinete de Alejandro en una sala no muy espaciosa, cubierto el pavimento con fina estera de verano.

Frente á la puerta habia una mesa de escribir con libros, papeles, tintero y una ele-

de ira, se arroja á la represion y prohíbe la celebración de banquetes, ya la opinión sabia que aquellos ilegales no querían la perdición de Francia, sino su salvación.

Y no se diga que la Revolución de Febrero salió de aquellos banquetes; la Revolución salió de aquellas represiones insensatas.

Hecha á tan grandes rasgos tan grande historia, por todo comentario solo nos permitiremos un consejo.— Este consejo va dirigido á las izquierdas de la monarquía y á las izquierdas de la República.

Confundidos todos en la devoción y en el afecto hácia el título I de la Constitución de 1869, marchemos juntos á manifestaciones solemnes de opinión, y mostremos en pacíficos banquetes que sobre la monarquía y sobre la República, queremos salvar la libertad que se nos niega, y acabar con el sistema de castas que nos excluye de la legalidad.

El derecho no tiene formas privilegiadas, y republicanos y monárquicos podrían perfectamente ir reunidos á su conquista.

¿Y el señor Cánovas? se dirá.

A esta pregunta solo debemos responder: —lo primero es que todos los liberales se unan para propagar, despues ¿qué importa que todos los conservadores se junten para resistir?

(El Progreso).

EL FEO MALAGUEÑO.

Con este epítrofe hace nuestro colega *El Alabardero*, de Sevilla, una curiosa reseña de un industrial que se hacía anunciar constantemente en sentido desfavorable á sus intereses; pero con tan buena sombra, que consiguió ver visitada su tienda de portal por una numerosa y distinguida clientela. El protagonista de esta historia, aunque malagueño, no es el señor Cánovas, pero guarda con el mucho parecido, según lo que á continuación dice el colega sevillano:

«Como todos los grandes éxitos provocan grandes envidias, nuestro ladino industrial ha encontrado un entusiasta admirador de su sistema en un paisano suyo, en don Antonio Cánovas del Castillo, que en esto de anunciar cosas feas no le va por cierto en zaga el afortunado *Feo Malagueño*.

Léanse, sino, los periódicos conservadores. ¿Qué son más que un constante reclamo para llamar la atención pública? Alardes de reaccionarismo por aquí, amenazas á los partidos liberales por allá, espíritu de opresión y tiranía por acullá.

Solamente que, como esta clase de ardidés no

tienen éxito favorable más que una sola vez en la vida, el nuevo *Feo Malagueño* no logra que el público se aficione á su sistema de gobierno, sin duda porque sabe que nada contrario de lo que anuncia existe en el bazar conservador.

Es por cierto escandaloso el espectáculo que nos ofrecen esos periódicos ministeriales con su agresiva política. Jamás partido ninguno cuando ha subido al poder ha proferido las insultantes expresiones que el partido conservador, así como un guante arrojado á la faz de la nación desafiando sus iras y sus enconos.—¿Qué somos reaccionarios? dicen.—A mucha honra; si señor, no queremos ocultarlo.—¿Qué atentamos contra las libertades públicas? ¡Buena fuera que el partido conservador las respetara!—¿Qué con este sistema se va únicamente al descrédito público? ¡Qué importa! La consideración del pueblo no la queremos nosotros para nada; nos basta con la que nos distingue la Corona, cuyos intereses son los únicos para nosotros atendibles.

Y así por este tenor todos los órganos del partido, desde los que se redactan en los Ministerios hasta los que reflejan el criterio exclusivo de sus redactores, expresan la tendencia reaccionaria y opresiva del Gobierno, alardeándola como si fueran unos guapos que tuvieran que haberse las con algun perdonavidas.

La verdad es que semejante proceder está provocando lo que yo me sé y voy á decir á ustedes: que cansado el pueblo de tanto vejamen y de tanto despotismo, coja un día el látigo y fustigue á los que con tan poco miramiento le tratan, arramblando con todo aquello que tenga relación ó punto de contacto con esos Nerones de la política, con la causa y con sus efectos.

Porque el pueblo puede ser benévolo y aun encariñarse con aquellos que alardean de una fealdad inverosímil cuando tiene por objeto el desarrollo de una lícita industria; pero con los mercachifles políticos, que no tienen ni ofrecen más que género averiado y quieren imponerlo é imponerse, llegando hasta dársela de guapos, con estos el pueblo no transige.

Que lo tenga muy en cuenta el partido conservador.

No hay más que un *Feo Malagueño* que con la enunciación de cosas feas se haya captado generales simpatías.

Y éste no es por cierto don Antonio Cánovas del Castillo, ni ninguno de sus secuaces en política.»

LA JUVENTUD.

El Defensor de Granada, en un artículo que publica acerca de la juventud, expresa su respeto profundo hácia los jóvenes ilustrados y trabajadores; se declara partidario entusiasta de la juventud inteligente y trabajadora, nervio de la nación, esperanza de la patria, energía de la democracia y cimiento sólido de la República. «De esa juventud que acude á la cátedra ó al taller, luchando muchas veces con la inopia,

viviendo casi siempre de milagro, testigo en el hogar de escenas desgarradoras, debidas á grandes tristezas, con que el destino pretende domeñar enérgicos caracteres, voluntades incontrastables.

Esa juventud produce caracteres admirables, sabios modestos, tan modestos como entusiasmados por la ciencia y el arte, esposos modelos, padres amantísimos de sus hijos, valladar insuperable á la superstición, declarados enemigos de toda tiranía y todo privilegio.»

El colega examina en seguida el reverso de la medalla y ataca con energía á la juventud que algunos llaman aprovechada, á la juventud doctrinaria por conveniencia, apostata por lucro, política por oficio, que vive siempre de prestado, aparentando virtudes y condiciones de que carece en absoluto, corroida por la envidia, cancerada por infecundo egoísmo.

«Esa juventud es siempre el lastre de los poderes que se derrumban, de situaciones que vacilan, de políticos tornadizos, de periodos de gran desdicha para la patria y para la libertad.

Vergüenza de los partidos, desprecio de quien la paga, antipática á quien la compra, viviendo para el cuerpo, incapaz de alzarse á la grandeza del patriotismo, utilitaria sin pudor, la juventud *soi dissant* aprovechada es la lepra del escepticismo político, tan terrible como vitando.»

El autor de este artículo, notable por la profunda verdad que encierra, es el consecuente democrata señor Prieto y Prieto.

POLITICA MENUDA.

Las honradas masas de Belchite. Acerca de ellas y de la buena pró que les hace la presencia del señor Pidal en el gabinete, escribe estas sabrosas líneas *La Derecha* de Zaragoza:

«*Las honradas masas* son en el partido de Belchite objeto de preferentes atenciones. El consecuente liberal, señor Loren, que fué confirmado en la alcaldía de la cárcel de aquel partido judicial, mediante la aprobación obtenida en los exámenes que sufrió ante el tribunal competente, ha sido declarado cesante y sustituido por el aiférez carlista don Joaquín Ovensa.

Para que la cosa tome más tinte, el administrador de la estafeta, que viene sirviéndola, salvo un pequeño intervalo, desde 1873, va á ser reemplazado por un *ofalatero* que se decía capitán carlista, y el peaton de Belchite á Lécerca por el *comandante de armas* que dominó en esta villa durante la guerra civil.»

De modo que la patria de don Frutos de Calamocha, se ha convertido en una sucursal de carlistas.

Afortunadamente el señor Pidal los protege para liberalizarlos y robustecer la monarquía.

El Globo publica un artículo que á la legua revela de quien es y que acaba así:

«Paseábase por los salones del Ateneo en aquellos días (1830), un orador tan excelso como Alcalá Galiano, y comunicaba de viva voz á

sus amigos esta observación importantísima: «Política de cuerda, tirante hoy en España, es una política muy peligrosa, pues quien tira de una cuerda gastada, está muy expuesto á caerse de espaldas.» Y, en efecto, apenas habían pasado unos ocho días de tal augurio, cuando Narvaez á pesar de su córte propicia y de sus córtes unánimes, iba con sigilo á palacio, presentaba con premura su dimisión, y poco ménos que de hinojos pedía como supremo favor á su reina que no anunciase por Dios su resolución hasta saber como había traspuesto la frontera del Pirineo, para la cual salía en silla de postas, aparejada y apercebida ya desde aquel instante, á la puerta. Los que levantan monarquías absolutas, siquier tengan falsas apariencias de monarquías constitucionales, suelen verse cogidos y maltrechos y rotos en la horrible máquina, que han desatentadamente levantado.»

Por aquí parécenos que hablan del señor Cánovas:

Es una buena contestación al artículo de *El Noticiero*, en que se habla del señor Castelar algo ligeramente, afirmando que el jefe de los conservadores republicanos, había dado al jefe de los conservadores monárquicos, ocasión á fáciles triunfos oratorios.

Dice *El Día* refiriéndose á los rumores de precauciones militares en Madrid:

«Aunque la noticia sea inexacta, tal rumor demuestra que el hecho de la prohibición ha sido utilizado para tratar de producir alguna alarma. Todo esto favorecerá muy poco, seguramente, al partido gobernante, porque el gobierno anterior demostró que se podían consentir los banquetes políticos sin que el orden público corriera el riesgo de alterarse en lo más mínimo.»

¿Qué le queda al diablo, ¡viva Cristo!

si se le quita la opinión de listo? El día en que se pruebe que los conservadores no sirven ni para conservar el orden, ¿para qué servirán?

En un artículo titulado *Los Valientes* que publica *El Noticiero*, leemos:

«¿Qué miedo, ni qué calabazas han de inspirar á nadie los valientes teóricos del republicanismismo peninsular?»

Pues entonces porque habláis de ellos ¡fanfarrones!

De *El Noticiero*, periódico conservador:

«Celebraba el sacrificio de la misa un sacerdote de mal génio y peores formas. Notó el monaguillo ayudante, que al alzar ponía la hostia al revés, y le dijo:

—Fray José, que eleva usted al revés la hostia.

El fraile lo oyó, pero no hizo caso, y volvió á alzar del mismo modo.

—Fray José, repitió el monaguillo, que pone usted el Cristo cabeza abajo.

—¡Calla, arrastrao, exclamó el cura; que no se le caerán los cuartos del bolsillo del chaleco.»

Comentario de *El Progreso*: «Este Cristo era liberal, con seguridad; si

gante relojera que sostenía un ánora de oro. Clavado á la pared un estante de caoba con puertas, cristales y cortinillas tirantes de tafetan azul en los cristales.

Junto á la mesa estaba la butaca en que descansaba Alejandro, frente á la cual había otra butaca.

A la espalda de Alejandro se abría la alcoba con cortinas de damasco encarnado.

Frente á la alcoba se abría un balcon con cortinas iguales á las de la alcoba.

En un lienzo de pared se veían cruzados en una escarpia dorada, dos brillantes floretes de boton, con dos caretas de alambre.

Frente á este trofeo colgaban en otro lienzo dos pistolas de tiro y una carabina inglesa.

Sobre el estante de la mesa, el cual venía á parar al medio de la testera del gabinete, se gallardeaban en graciosos piés de ébano, dos esferas, una armillar y otra terrestre.

Y toda la habitación estaba rodeada en su parte superior de pequeñas ménsulas que sostenían los bustos en yeso, de Cervantes, Lope de Vega, Calderon, Rafael, Velazquez, Murillo, Bellini, Wever y otros varios personajes, cuyos célebres nombres llenan de gloria los anales de sus respectivas naciones.

Tal era el cuarto-estudio de Alejandro.

Una lámpara solar esparcía melancólica luz sobre aquella estancia, que velaba el silencio más profundo.

Alejandro con su bata azul celeste, con sus zapatillas bordadas, y con su gorro frigio, que hacía resaltar doblemente su negra cabellera, continuaba en la misma actitud que lo hemos visto, cuando su ayuda de cámara entró á avisarle que preguntaba por él un caballero.

—Que pase, dijo Alejandro animándose de súbito su fisonomía.

A los ocho segundos estaba sentado en la otra butaca el joven baron de Floris, quien dejó el sombrero y el baston en una silla.

—Ya está todo arreglado, dijo quitándose los guantes con elegancia, y descubriendo una mano blanca, lustrosa y cargada de preciosos anillos.

—Me alegro, contestó Alejandro.

—No sé si te agrada la manera en que lo hemos dispuesto.

—A mí me agrada cualquiera que sea la manera de lavar mi honor.

—Tal creo en tu delicadeza.

—¿Qué clase de duelo habeis elegido?

—A muerte.

—¿Qué armas?

—Pistolas.

—¿Qué condiciones?

—Cuatro tiros cada uno alternados, á la distancia de veinte pasos.

—Y si á los cuatro tiros vivimos los dos?

—Ha concluido el desafío.

—Y mi honor ha muerto.

—No es eso solo.

—¿Pues qué más?

—Que Losanje que es su padrino en el desafío, como no ignoras, era también su padrino en las bodas.

—Hay cosas providenciales, murmuró Alejandro con cierta indiferencia.

—Es verdad, respondió el baron levantándose; ¿pero tú no sales esta noche de casa?

—No.

—Pues con tu permiso me voy un rato á casa de la marquesa del Prado.

—Adios.

—Hasta mañana.

—¿Vendrás á buscarme temprano?

—Sí, con mi coche.

—Bien.

El baron se puso el sombrero, tomó el baston, y apretando la mano de su amigo, añadió:

—Ea, serenidad y calma, querido mio.

—¿Serenidad y calma!... repitió Alejandro sonriéndose con ira; no las tendré hasta que me sienta exhalar el último suspiro, ó hasta que vea revolcarse en su sangre á Valdemar.

Después de despedirse por última vez ámbos jóvenes, marchó el baron; y Alejandro sentándose á la mesa, escribió este billete:

«Padre mio: el dolor embarga mi pecho al dirigir á usted mi pluma en esta ocasión; pero creo que usted aprobará mi conducta.

hubiera duros. Por lo mande d Pues tratar de Blasf Un cu «Ento sionistas za. ¿Qué una arbi Haci casa de limpieza recien l —Perc limpieza —Esu criado. Cogió un cigar el vaso ca, y añ —Vam —Está li Menos Los c sacar la CRO De «Nue Manuel en Gine de, núm correlig dencia. Roga vincias esta adv cimiento Mart Han La Iz La M El G Lo L Amor En v halla el truido s que con cuyo pa los viaje aquella cion, cu dar mu Nuestr interés Habí veladas nes de nuestro ta seño «Mas nos oct Tárreg cos días anuncia todía, s ¿sinebre español dente s rido en drio, y del mis manos Y en do y li no lo es con qu cion. E produce guitarr por la imitaci sacion suma, guitarr en el d y talent Por se toca cuales para pi desemp Carras

hubiera sido conservador, se le caen algunos duros. Por lo demás aconsejamos al señor Pidal que mande denunciar á El Noticiero, ó que dimita. Pues que, mandando los católicos, es justo tratar de ese modo al hijo de María? ¡Blasfemos!

Un cuento de El Noticiero: «Entonces (en las elecciones de 1881) los fusionistas decían: «Nosotros jugamos con limpieza. ¿Qué significa un atropello insignificante ó una arbitrariedad de poco más ó menos? Hacían como aquel gallego, criado de una casa de huéspedes distinguida por su exquisita limpieza, que le entró un vaso de agua á un recién llegado. En el agua había una mosca. —Pero hombre, exclamó el huésped, ¿y la limpieza de esta casa? ¿Y esa mosca? —Eso no es nada; venga el vasu, dijo el criado.

Cogió en efecto, el vaso, colocóse en la boca un cigarro que tenía en la mano, introdujo en el vaso los dedos índice y pulgar sacó la mosca, y añadió: —Vamos, ¿que tiene usted ahora que decir? ¿Está limpio, ó no? —Menos mal. Los conservadores, ni el trabajo se toman de sacar la mosca.

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

De «El Porvenir»:

«Nuestro querido amigo é ilustrado jefe, don Manuel Ruiz Zorrilla, ha cambiado su domicilio en Ginebra, y vive ahora en la rue de la Grenade, núm. 2. á donde deben dirigir sus cartas los correligionarios que mantienen con él correspondencia.

Rogamos á nuestros colegas de Madrid y provincias de la prensa republicana que publiquen esta advertencia, con el fin de que llegue á conocimiento de todos los correligionarios y amigos.»

Martirio:

- Han sido denunciados: La Izquierda Dinástica, de Madrid. La Montaña, de Madrid. El Grito del Pueblo, de Madrid. Lo Llobregat, de Sallen. Amor Paz y Caridad de Barcelona.

En vista del deplorable estado en que se halla el puente denominado de Almazora, construido sobre el barranco que atraviesa el camino que conduce desde esta ciudad á aquel pueblo, y cuyo paso por él es un peligro constante para los viajeros, los ayuntamientos de la capital y aquella villa han acordado su inmediata reparación, cuyas obras se nos asegura no han de tardar muchos dias en principiarse.

Nuestro parabien á ámbos municipios por el interés que demuestran en beneficio del público.

Hablando los diarios de Barcelona de las veladas musicales que tienen lugar en los salones de don Valentin Haas, y ocupándose de nuestro distinguido paisano el célebre guitarrista señor Tárrega, escriben lo siguiente:

«Mas la verdadera novedad del concierto que nos ocupa, fue el distinguido guitarrista señor Tárrega, de quien nos ocupamos brevemente pocos dias hace. Tres piezas tocó este artista, anunciadas en el programa, que fueron una melodía, sobre un motivo napolitano, una marcha sinfónica de Thalberg y una fantasía sobre temas españoles, en la ejecucion de las cuales hizo evidente su habilidad y perfecto mecanismo adquirido en aquel instrumento que domina á su albedrío, y que á pesar de la aridez y pocos recursos del mismo se convierte en simpático y ameno en manos del señor Tárrega.

Y en efecto, si es admirable la pureza de sonido y limpieza de ejecucion del señor Tárrega, no lo es menos su exquisito gusto y expresion con que vierte los cantables y su delicada pulsacion. Embelesa el oír los variados efectos que produce así en cambiar de timbre el sonido de la guitarra imitando el de otros instrumentos, como por la vibracion de los sonidos armónicos y la imitacion de los ecos producidos solo con la pulsacion de la mano izquierda sobre el traste. En suma, el señor Tárrega dió pruebas de ser un guitarrista á quien sin duda ninguno le aventaja en el dia, si es que alguno le iguale en habilidad y talento de ejecucion.

Por lo que se refiere á ejecucion de conjunto se tocaron en el concierto algunas piezas, de las cuales la más notable fué un trio de Beethoven para piano, violin y violoncello, que fué bien desempeñado por los señores Albeniz, Pascual y Carrasco, quienes ejecutaron tambien junto con

el señor Garcia y con acierto un cuarteto de los señores Vila y Forn.

Todos los artistas y señoritas aficionadas que tomaron parte en el concierto fueron saludados cada uno á su vez por los concurrentes con generales aplausos, los cuales fueron más reiterados y hasta entusiastas para los señores Albeniz y Tárrega, viéndose precisado este último, para acallarlos, á tocar otra pieza en la guitarra, á más de la del programa.»

Estos dias iba visitando algunas casas de Valencia un reverendo fraile, que por lo menos lo parecia por el hábito, y en todas ellas hacia su correspondiente historia de la aflictiva situacion en que se encontraban sus compañeros del Desierto de las Palmas, acabando por pedir una limosna con que poder remediar en parte las necesidades más precisas para vivir.

Una familia de la calle de Serranos que fué tambien visitada por aquel, sospechó si seria alguno de esos caballeros de industria que habria recurrido al medio citado para proporcionarse medios con que pasar una vida holgada, y despues de haber hecho las correspondientes averiguaciones, resultaron confirmadas sus sospechas. El jefe de dicha familia dió parte á la policia, que dió con el fraile falsificado, al cual acompañaba una... su querida hermana, y condujeron á los queridos timadores á las torres de Serranos.

Un hombre de Castellfort hirió gravemente dias pasados á un convecino suyo, golpeándole con un cayado.

El autor de este hecho está á disposicion de las autoridades.

En la mañana del dia 11, aniversario de la proclamacion de la República, la guardia civil recorrió los campos de este término con objeto de impedir que los republicanos celebraran banquetes.

Algunos demócratas que iban á comer una paella en el ermitorio de Lidon, tuvieron que desistir de su intento, pues se presentaron un teniente de la guardia civil y varios individuos de este cuerpo y les obligaron á retirarse.

Sabemos, no obstante, que dichos republicanos, no se quedaron sin comer.

El gobernador civil de Valencia, «amparándose» en el artículo 22 de la ley provincial ha impuesto una multa de quinientas pesetas á los señores Navarro (D. Victor) y Carreras, redactores de La Nueva Alianza.

Por lo que se vé, el señor Botella no ha modificado sus instintos contra la prensa.

Esta noche, á las nueve, tendrá lugar un baile de máscaras en los espaciosos salones del bizarro comandante graduado capitán, don José Cotrina, ayudante del excelentísimo señor brigadier, don Bernardo Alemany.

La democracia de la importante Burriana, ha conmemorado con animada paella el oncenno aniversario de la proclamacion de la República por las Cortes legítimas.

La satisfaccion más completa y la esperanza halagüeña en un venturoso porvenir para las ideas reparadoras y justas de la democracia, ha reinado en todos los ánimos. Republicanos progresistas, posibilistas y federales, han coincidido en el punto comun que es preciso salvar, empleando con desinterés y abnegacion todas las energias de la voluntad y del entusiasmo.

Un apreciable comensal refiere, que allí estaban representadas todas las clases sociales: artesanos, labradores, propietarios, comerciantes, médicos, abogados, etc. Todos pronunciaron elocuentes y sentidos brindis, proclamando la necesidad del colectivo esfuerzo encaminado á acabar para siempre con las violencias de las naciones desatentadas.

Al terminar los brindis, convino por unánime acuerdo, enviar expresivos telegramas á don Nicolás Salmeron, á don Francisco Pi y Margall, á don Manuel Ruiz Zorrilla y á don Emilio Castelar.

Felicitamos de todo corazón á los demócratas de Burriana, por la union que acaban de realizar.

En la mañana de anteyer marchó á Jativa, el regimiento de Vizcaya. El mismo dia, llegó el de España, que viene á guarnecer esta plaza.

Se nos dice que hace algunos dias en la Casa provincial de Misericordia, un asilado que ha ejercido accidentalmente el cargo de celador de dicho establecimiento, dió á un pequeñuelo,

asilado tambien. una bofetada que le produjo una gran hinchazon en el carrillo.

El celador interino que goza de ciertas preeminencias en la Casa, no ha recibido la más ligera amonestacion.

Por lo visto en el establecimiento de que nos ocupamos, hay privilegiados que se despachan á su gusto.

Hemos recibido la visita de «El Eco de la Serrania», periódico de Ronda.

Queda establecido el cambio con el apreciable colega.

Muchos periódicos aseguran que los telegramas de felicitacion dirigidos el dia 11 á los jefes de la democracia republicana, no han sido cursados, y por lo tanto no han llegado á su destino cuando debieran llegar.

¿Qué nos queda ya que ver?

Se nos asegura que ha sido nombrado alcalde presidente del ayuntamiento, don José Tárrega.

Nuestra enhorabuena á Sanmillan y á Polo de Bernabé.

Ha visitado nuestra redaccion «La Union Democratica» de Alicante.

Aceptamos con especial gusto el cambio con tan apreciable colega.

El dia 9 del actual, víctima de rápida dolencia, falleció en Gerona, nuestro malogrado amigo el consecuente demócrata republicano don Bernardo Ferrer.

La muerte de nuestro amigo ha sido muy sentida en esta ciudad.

Enviamos á la desolada familia, la expresion sincera de nuestro pésame más profundo.

Se indica para el cargo de director de nuestro instituto de segunda enseñanza, á don Catalino Alegre.

Así lo asegura un colega local, porque ignora sin duda, que en el ministerio de Fomento se han deslizado los nombres de don José Falomí y don Julian Bosque.

Cortamos de «El Defensor» de Vinaroz:

«El domingo por la noche y en la calle de San Cristóbal, ocurrió una de esas escenas tan raras antes, como ahora frecuentes en nuestra tranquila cuanto mal gobernada ciudad.

Joaquin Avila, infirió en riña y con arma de fuego, una herida grave á Daniel Redó. Parece que el proyectil, que penetró en el pecho del agredido, no se ha podido extraer todavia, y que por lo tanto Redó sigue de cuidado.

El agresor convicto y confeso, segun se nos ha dicho, se halla en la cárcel de esta ciudad, no siendo exacto, por lo mismo que no fuese habido, como indica un colega de Valencia, mal enterado seguramente, por su diligente correspondencia en Vinaroz.»

Leemos y cortamos:

«La titular del pueblo de Fanzara, en la provincia de Castellon, está vacante, y segun el anuncio inserto en el Boletín oficial de aquella provincia, la dotacion de la titular es de SETENTA y CINCO pesetas anuales.

No es mala prebenda: puede compararse con las demás que conocemos nosotros, y el cual por desempeñar un oficio mucho más descansado y mucho menos útil que el de asistir á la humanidad doliente, cobra cuatro mil quinientos treinta y cuatro y pico de dueros diarios, sin que para llegar á gozar de posicion tan desahogada haya tenido que perder ni tiempo ni dinero.

Esto son las cosas del mundo.»

Una vez más llamamos la atencion de las autoridades sobre el incremento que vá tomando en esta ciudad y en varias poblaciones de la provincia, la enfermedad variolosa que tantas victimas puede ocasionar si llega á tomar carácter epidémico.

En una de las próximas sesiones se acordará por el ayuntamiento el derribo de la puerta Morella. Es esta una disposicion que será aplaudida.

El dia 1.º de Julio próximo termina el plazo para reclamar los auxilios provisionales que se viene distribuyendo á los inútiles, padres, madres, viudas y huérfanos de las guerras de Cuba y Filipinas, con arreglo á la real orden de 28 de Julio de 1876.

Lo recordamos para que las personas á quienes, interese, presenten las instancias á la autoridad militar, en la inteligencia de que pasado ese plazo quedarán sin curso.

El excelentísimo ayuntamiento de esta ciudad ha devuelto informado al gobierno civil de la provincia el expediente relativo al tramo de Onda al Grao de esta capital.

Siendo esta obra de reconocida utilidad pública, no dudamos se activará su tramitacion.

Dice un colega local:

«Se han producido varias quejas por el engaño que sufren algunos consumidores á quienes en ciertas carnicerías se les da oveja por carnero. ¿No podria evitarse semejante abuso señor alcalde?»

El señor canónigo Porras, profesor notable en derecho canónigo y miembro del Cabildo eclesiástico de Puebla y de Haxcala, ha sido excomulgado por el prelado de la diócesis, á consecuencia de haber defendido la propiedad de 4.000 pesos, que como dote pertenecen á una monja exclaustrada, hermana carnal y de la que es tutor el señor Porras.

El dia 3 se presentó en una masía del término de Cuevas de Vinromá un hombre de aspecto sospechoso y, despues de pedir á la dueña con malos modales que le diese de comer, exigió que le franquease la entrada de todas las habitaciones para llevarse lo que hubiese de más valor. La masovera atemorizada hizo lo que queria el ladron y éste despues de registrar la casa marchó huyendo por aquellos montes.

La guardia civil tuvo conocimiento del hecho y se puso en movimiento hasta que logró la captura del aparente malhechor que era un pobre demente de Onda huido de la casa paterna.

Los objetos de valor que habia robado de la masía eran un pan y una onza de chocolate.

En vista de esto las autoridades dispusieron que el desgraciado loco fuese acompañado á su pueblo, y los guardias que lo habian aprehendido le socorrieron con una limosna de su bolsillo particular.

En máquina el periódico, hemos recibido dos cartas bastante extensas; una de nuestro querido amigo y correligionario de Onda, D. M. Aguilera Mallol y otra de varios estudiantes de la Facultad de Derecho de Valencia, noticiándonos con elevado estilo la manera como los escolares de aquella capital han conmemorado el 11 de Febrero.

Damos las gracias á los entusiastas y distinguidos estudiantes de la Facultad de Derecho, por su atencion, y á todos reiteramos nuestra simpatía más profunda.

AVISOS OFICIALES

Servicio de la plaza para el dia 14 de Febrero de 1884.

Parada y principal, España; hospital y provisiones, primer capitán reserva de caballería; paseo de enfermos y conduccion de altas á sus cuarteles, España.—El brigadier gobernador, José María Pacheco.—Comunicada.—El comandante secretario, Luis Pardillo.

MOVIMIENTO DE BUQUES

EN ESTA RADA DESDE EL DIA 27 DE ENERO AL 12 DEL ACTUAL.

Entradas.

- Vapor inglés Rover, c. Kohu, de Burriana, con naranja. Vapor español Francolí, c. Mugarza, de Burriana, con naranja. Vapor inglés Elfrida, c. Farlana, de Burriana, con naranja. Vapor inglés Naut Farcon, c. Yenquius, de Burriana, con naranja. Vapor español Tajo, c. Bisbal, de Burriana, con naranja. Vapor ruso Patria, c. Ahltotrom, de Valencia, en lastruc. Vapor inglés Britania, c. Denis, de Burriana, con naranja.

Salidas.

- Vapor español Rioja, c. Morales, para el Havre, con vino. Vapor inglés Rover, c. Kohu, para Liverpool, con naranja. Vapor español Francolí, c. Mugarza, para Liverpool, con naranja. Vapor inglés Ethelvert, c. Smith, para Liverpool, con naranja. Vapor inglés Elfrida, c. Farlana, para Liverpool, con naranja. Vapor inglés Naut Farcon, c. Yenquius, para Liverpool, con naranja. Vapor español Tajo, c. Bisbal, para Liverpool, con naranja.

Imp. de la viuda de Perales.

A LOS SUSCRITORES.

A cuatro céntimos línea ordinaria. Las repeticiones á mitad de precio.

SECCION DE ANUNCIOS.

A LOS N^o SUSCRITORES.

A ocho céntimos línea ordinaria. Las repeticiones á mitad de precio.

Obras y piezas valencianas

DE VENTA EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

Abundante surtido de amena lectura, texto, etc., de varios autores y coleccion de piezas á diferentes precios. Entre otras, se anuncian las siguientes:

Thirifa de jornales, Bertran.—Notiones pedagógicas, Vicente.—Monsieur Renan y su vida de Jesús.—Cuentos alegres.—Obras médico-quirúrgicas.—Novísimo arte de hacer tintas.—Incensario divino.—Estrella de las niñas.—Diablo mundo.—Arrepentimiento y desesperacion.—Arte de amar, Ovidio.—Elégias amatorias.—Arte de agradar á las mujeres.—Nuestra Señora de Paris, Hugo.—Vida de San Francisco.—Manual de cocina económica.—Guía de la cocinera.—Repertorio epistolar.—Repertorio (Ramillete de los amantes).—Album bordadora núms. 1, 3, 4 y 5.—Palabras de un creyente, Lamenais.—Ley electoral.—Pedagogia, Romero.—Reduccion de kilos á arrobas.—Sistema métrico.—Siete domingos de San José.—Porvenir de España en América.

Batiste Moscatell.—L' agüelo Pollastre.—Pataques y caragols.—Pasualo y Visanteta.—Deu, demau y moranta.—La casa de Meca.—La sastreeta.—La prosa per ma casa.—En una horchateria valenciana.—El bou y la mula.—La falla de San Chusep.—Una nit en la Glorieta.—Un héroe de Cochinchina.—La millor raó el trabue.—Un ball de convit.—Ret de novios.—Argelito.—A la vora d' un sequiol.—El Trovador en un porche.—Lo que sembras cullirás.—Quien más mira menos ve.—La senserché del mercat.—La chala.—Qui tot ho vol.—El rey de les crialles.—Misericordia y compañía.—Un torero de estopa.—Barraca en lo Cabuñal.—Cheroni y Riteta.—Toni Manena.—Un casique á retolons.—El tio Cavila.—Un nin d' enredros.—La Moma.—Una sogra de castañola.—Als lladres.—Endivina endivinalla.—Sota, caball y rey.—La gata moixa.—Mentí.—Els besons de Sedavi.—La capa no sempre tapa.—Les tres palomes.—Desde lalt del Micalet.—L' agüelo Cuc.—Tomico.—El chiquet del Milhère.—Les crias.—El tio Serol.—El tio Singuet.—La carrera de la dona.—Asertar errant.—Oros son triunfos.—El que fuig de Deu.—Males llençues.—Un aprenent de lletri.—El sant del agüelo.—Un casament en Picuñá.—El reloj de oro.—Bruno el cantinero.—Jardín de los prodigios.

GRAN LAMPISTERIA.

La antigua casa de *Magin Borjas*, (Enmedio 78), ofrece al público un completo y variado surtido de lámparas de todas clases á reducidísimos precios.

Especialidad en tubos de medio cristal y cristal, de todas medidas y dimensiones; un contrato particular con las mejores fábricas del país y extranjeras, me permiten ofrecer este género con mejores condiciones que ninguna otra casa de Castellon.

Tambien se ofrece á baratísimo precio, ricas vagillas de porcelana y de loza de pederual estampada á la inglesa, así como toda clase de servicio de cristal para mesa y establecimientos públicos.

ENMEDIO, 78.

LIBRO ÚTIL.

Terminada la nueva obra *Guía de Exámen de ingreso*, del señor Parral, se ha puesto á la venta en este establecimiento al precio de seis reales ejemplar.

Este libro es necesario á todo el que se haya de examinar para entrar en los institutos, escuelas normales y seminarios.

LA CORRESPONDENCIA ESCOLAR
REVISTA PROFESIONAL

Se publica en Valencia los dias 10, 20 y 30 de cada mes, y su precio de suscripcion, por semestres, es de 2'50 pesetas. Se suscribe en esta imprenta.

Licor de BREA de FABREGAT

Recomendado eficazmente para curar toda clase de **TOS** y **CONSTIPADOS**, como el asma, bronquitis, afecciones de la piel, catarro pulmonar y de la vejiga, irritaciones de pecho, dolores de garganta, etc.

FRASCO, UNA PESETA.

FARMACIA DE P. VICENTE FABREGAT
Calle de Enmedio, 21, Castellon

EL MEJOR

PAPEL PAUTADO SE FABRICA

en la libreria é imprenta de Vicenta Vilar, viuda de Perales, plaza de la Constitucion, número 25 y se vende á 24 reales resma. Tomando 10 resmas se hace una buena rebaja.

PRENSAS ESTRUJADORAS para vino y aceite

CON REAL PRIVILEGIO



PREMIADAS CON

MEDALLA DE ORO en la Exposicion universal de Paris de 1878.

Tallres de L. Dugrós.

Bo: rell, 32, Barcelona.

METODO DE LECTURA

POR

D. MODESTO TOMAS PRESENCIA

maestro de una de las escuelas públicas de Barcelona.

Obra declarada de texto por Real órden de 13 de Abril de 1868.

Su precio 0'50 peseta ejemplar y 4'50 docena. La primera parte, 1'25 pesetas docena. La coleccion de 15 carteles arreglados al Método, 2 pesetas: cada cartel, 0'25.

Se halla de venta en la libreria de la señora viuda de Perales.

CALENDARIOS

PARA PARA 1884

Calendarios americanos con caricaturas al reverso. Calendarios de bolsillo, Zaragozanos y Valencianos.

Todos á precios sumamente módicos.

En esta imprenta se ha recibido un hermoso surtido con más de 150 dibujos al cromo de diferentes precios y tamaños. Calendarios Infantiles, Religiosos y de Cocina.

PARA PARA 1884

americanos

Perfeccion y elegancia. IMPRENTA Y LIBRERIA. Prontitud y economía.

Se confeccionan TODA CLASE de TRABAJOS TIPOGRÁFICOS.

Especialidad en el ramo DE PRIMERA ENSEANZA

Plaza Constitucion, 25. VIUDA DE PERALES. Plaza Constitucion, 25.

MARMOLEJO.

AGUAS GASEOSAS BICARBONATADAS-IÓDICAS
Premiadas con DIPLOMA DE HONOR y varias medallas.

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamacion del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporada: desde 1.º de Abril á 15 de Junio, y desde 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estas aguas se venden en botellas en las principales farmacias, á 3, 4 y 5 rs., y por cajas, pidiéndolas á la administracion en Marmolejo ó á la direccion, Serrano, 35, Madrid.

Depósito central: D. M. Garcia, Tetuan, 15.

CONCEPTO DE LA NACION

por D. Fernando Gasset Lacasaña.

Este importante folleto, cuyo tema sirvió á su autor para obtener el grado de doctor en derecho administrativo, se halla de venta al precio de dos pesetas en la imprenta de este periódico. Forma un volumen en octavo francés de 160 páginas.

OBRAS

DE D. Juan A. Balbas

CASTELLONENSES ILUSTRES

(APUNTES BIOGRÁFICOS)

Se vende al precio de cuatro pesetas en la imprenta de este periódico y en las principales librerias.

CASOS Y COSAS

de CASTELLON

(ESTUDIOS HISTÓRICOS)

De venta en la imprenta de este periódico á tres pesetas ejemplar.